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Υπηρεσία Συντονισμού 
Γραφείο Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην με αρ. πρωτ. 1699/05-12-2025 Ερώτηση των βουλευτών κ.κ. Ανδρ. 
Παναγιωτόπουλου, Δ.-Χ. Καλαματιανού, Μ. Ζαμπάρα και Αικ. Νοτοπούλου»

Σε απάντηση της ως άνω Ερώτησης, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας 
του Υπουργείου Ανάπτυξης ως προς το τέταρτο ερώτημα, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης χρηματοδοτεί τη δράση «Έξυπνη 
Μεταποίηση» (Κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5155018, Κωδικός Έργου 2022ΤΑ01900005), η οποία αποτελεί δράση 
κρατικής ενίσχυσης μικρομεσαίων επιχειρήσεων του μεταποιητικού τομέα, με στόχο την επιτάχυνση της 
βιομηχανικής μετάβασης μέσω της ψηφιοποίησης των επιχειρησιακών και παραγωγικών λειτουργιών για 
την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και τη δημιουργία μιας ανθεκτικής βιομηχανίας.

Συνοπτικά, η δράση «Έξυπνη Μεταποίηση» (Κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5155018, Κωδικός Έργου 2022ΤΑ01900005) 
στο πλαίσιο του «Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας» («ΕΣΑΑ») «Ελλάδα 2.0»:

- Επιχορηγεί επενδυτικά σχέδια σε τεχνολογίες που περιλαμβάνονται στο παραγωγικό μοντέλο 
«Βιομηχανία 4.0», οι οποίες επιτρέπουν μεταξύ άλλων τον ψηφιακό μετασχηματισμό και αυτοματισμό 
των γραμμών παραγωγής, την άμεση επικοινωνία μεταξύ συσκευών που χρησιμοποιούν ενσύρματα και 
ασύρματα κανάλια επικοινωνίας, καθώς και την παραγωγή πρωτοτύπων και εξατομικευμένων προϊόντων 
που ενσωματώνουν υψηλή τεχνολογία. Ειδικότερα, τα επενδυτικά σχέδια των επιχειρήσεων, θα πρέπει να 
στοχεύουν στη βελτίωση της ανθεκτικότητας της επιχείρησης μέσω της αναβάθμισης των συστημάτων 
ψηφιακής διαχείρισης και ελέγχου της παραγωγής, στην προμήθεια προηγμένου και ψηφιακά 
ελεγχόμενου βιομηχανικού εξοπλισμού, στην ψηφιοποίηση των συστημάτων διασύνδεσης σε όλη την 
αλυσίδα εφοδιασμού και στην παραγωγή συστημάτων και τεχνολογίας που υποστηρίζουν τον ψηφιακό 
μετασχηματισμό.

- Δικαιούχοι της δράσης είναι μεσαίες, μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις. 

- Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται ανά μέγεθος επιχείρησης σύμφωνα με τον Γενικό Απαλλακτικό 
Κανονισμό (ΓΑΚ) 651/2014 και για την Περιφέρεια της Στερεάς Ελλάδας αποτυπώνεται ως εξής:



ΜΕΓΕΘΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
Δαπάνες Άρθρου 14 του ΓΑΚ

Δαπάνες Άρθρων 
18 και 31 ΓΑΚ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ
ΜΕΣΑΙΕΣ

ΜΙΚΡΕΣ - 
ΠΟΛΥ 

ΜΙΚΡΕΣ
Δυτική Ελλάδα 60% 70% 50%

- Η αξιολόγηση πραγματοποιήθηκε με την συγκριτική μέθοδο βάσει των κριτηρίων της πρόσκλησης, ώστε 
να διασφαλίζεται η αντικειμενική χωρίς διακρίσεις επιλογή των προς χρηματοδότηση πράξεων.

- Αρχικώς με την υπό στοιχεία 25194/28-03-2024 απόφαση (ΑΔΑ: Ψ19446ΝΛΣΞ-ΑΨ5) και οριστικά με την 
υπό στοιχεία 90521/21-11-2024 (ΑΔΑ: ΨΦΣ546ΝΛΣΞ-1ΜΑ) απόφαση χρηματοδοτούνται συνολικά 151 
επενδυτικά σχέδια μεταποιητικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων, συνολικού Προϋπολογισμού 
184.913.843,05 € και συνολικής εγκεκριμένης επιχορήγησης ύψους 102.488.631,49 €.

- Ειδικά στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας ενισχύονται εννέα επιχειρήσεις, συνολικού 
προϋπολογισμού 8.344.172,70 € και συνολικής εγκεκριμένης επιχορήγησης ύψους 5.169.982,16 €.

Επιπλέον, η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας, στο πλαίσιο υποστήριξης των παραγωγικών μονάδων της 
ελληνικής βιομηχανίας και, γενικότερα, των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, προωθεί την ίδρυση και 
ανάπτυξη των Οργανωμένων Υποδοχέων Μεταποιητικών και Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων 
(Ο.Υ.Μ.Ε.Δ.) που αποτελούν οργανικά ολοκληρωμένα σύνολα δομών, υπηρεσιών και υποδομών. 

Στο πλαίσιο των παρεμβάσεων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, έχει εγκριθεί και υλοποιείται 
πρόγραμμα “Νέα Βιομηχανικά Πάρκα”, με στόχο τη δημιουργία νέων και την αναβάθμιση των 
υφιστάμενων βιομηχανικών περιοχών και πάρκων.

Η Δράση διαρθρώνεται σε δύο τμήματα, ως ακολούθως:

Με το Τμήμα Ι της ανωτέρω Δράσης παρέχεται χρηματοδότηση για: 

α) τη δημιουργία νέων βιομηχανικών πάρκων (πάρκα νέας γενιάς),

β) την επέκταση ή συμπλήρωση των υποδομών, την επέκταση του πάρκου, τον εκσυγχρονισμό ή 
αναβάθμιση των υφιστάμενων βιομηχανικών περιοχών και πάρκων, προκειμένου αυτά να ανταποκριθούν 
στις ανάγκες που επιτάσσει η προσαρμογή στη στρατηγική της «Βιομηχανίας 4.0» - “Industry 4.0” και

γ) τη μετατροπή περιοχών με υψηλή βιομηχανική συγκέντρωση σε πράσινα και ψηφιοποιημένα 
βιομηχανικά πάρκα.

Στο πλαίσιο του Τμήματος Ι έχουν ενταχθεί και υλοποιούνται 20 προτάσεις αναβάθμισης έργων 
υποδομής υφιστάμενων και ανάπτυξης νέων Ο.Υ.Μ.Ε.Δ. με συνολικό επιλέξιμο προϋπολογισμό 
91.680.593 € και συνολική δημόσια δαπάνη 44.216.368 €.

Ειδικότερα στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας έχει ενταχθεί προς χρηματοδότηση το έργο 
«Εκσυγχρονισμός / αναβάθμιση της ΒΙΠΕ Πάτρας», με συνολικό προϋπολογισμό 9.090.500 € και 
δημόσια χρηματοδότηση 4.458.250 €. 

Τα πράσινα και έξυπνα βιομηχανικά πάρκα που θα αναπτυχθούν μέσω της δράσης, απαντούν στις 
ανάγκες της νέας εποχής για μοντέλα ανάπτυξης περισσότερο βιώσιμα και ανθεκτικότερα, και στις 
προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι βιομηχανίες. Μεταξύ των βασικών στόχων είναι η ανάπτυξη υποδομών 
δικτύου 5G, η χρήση ΑΠΕ, η εξοικονόμηση ενέργειας, καθώς και η προώθηση της κυκλικής οικονομίας.



Με το Τμήμα ΙΙ της ανωτέρω Δράσης παρέχεται χρηματοδότηση για την αναβάθμιση υποσταθμών 
διανομής ηλεκτρικής ενέργειας για την εξυπηρέτηση και υποστήριξη των αναγκών των υφιστάμενων 
Οργανωμένων Υποδοχέων Μεταποιητικών και Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων (ΟΥΜΕΔ) της εγχώριας 
αγοράς, καθώς και της ευρύτερης περιοχής και την προώθηση της εξοικονόμησης, αποθήκευσης και 
διανομής της ενέργειας και των ΑΠΕ. Σημειώνεται ότι, η αναβάθμιση των υποσταθμών θα αποσκοπεί στην 
εξυπηρέτηση των αναγκών, τόσο των υφιστάμενων βιομηχανικών περιοχών και πάρκων, όσο και τρίτων 
χρηστών του δικτύου.

Στο πλαίσιο του Τμήματος ΙΙ έχουν ενταχθεί και υλοποιούνται από τον ΔΕΔΔΗΕ 9 προτάσεις συνολικού 
προϋπολογισμού 13.117.425 € και συνολικής επιχορήγησης 13.117.425 €.

    
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΡΗΤΙΚΟΣ

Εσωτερική Διανομή:
- Γρ. Υπουργού
- Γρ. Υφυπουργού
- Γρ. Γενικού Γραμματέα Βιομηχανίας

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
 

κ.α.α. 
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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